

# 打通基层自治“最后一公里” 从疫情防控到全民创城 少不了他们

走街串巷  
晓会社区行



体育场街道人东社区党委书记邵洁为楼长、单元长以及志愿者颁发聘书和奖章。

“疫情防控封闭管理阶段，我是一名志愿者，现在又成为一号楼楼长，在接下来的创城以及参与社区治理方面，我将会以更饱满的热情带动大家一起参与。”4月23日上午，来自淄博市的

张店区体育场街道人东社区的王洪彦同时拿到了聘书和荣誉奖章、证书，在感到高兴的同时也有了沉甸甸的责任感。

像王洪彦这样的志愿者，在体育场街道比比皆是。4月23日上午，体育场街道15个社区同时召开“全民共创文明城”暨楼长、单元长聘任大会，通过居民自荐、居民推荐及党委推荐等形式，推选出政治素质高、思想觉悟优、热心社区服务的楼长699名、单元长2156名，社区现场为其颁发了聘书，同时为在抗疫过程中作出贡献的1452名志愿者颁发了荣誉奖章、证书。

王洪彦告诉记者，在小区封闭管理阶段，他一直参与志愿服务，还给社区捐赠了两把陪护椅，供志愿者值班时用。“我组织了一支志愿服务队，平时经常参与居委会的公益活动，义务给老人理发、打扫打扫卫生，这次成为楼长，我会更加积极主动地参与志愿活动，带领全楼邻居一起参与创城活动，营造和谐良

好的社区氛围。”

像王洪彦一样，人东社区的刘俊也是一名志愿者，疫情防控以来一直在核酸检测现场负责信息录入。受她的影响，11岁的儿子孙煜阳也加入了志愿服务队，在家上网课期间，完成作业之后，他会跟妈妈一起到社区门岗值班。“妈妈是我的榜样，将来长大后我要像她一样，成为一名优秀的志愿者，服务更多的人。”小小年纪的孙煜阳心里已经种下了一颗“热心助人”的“种子”。

王洪彦、刘俊母子只是体育场街道志愿服务的一个缩影。多年来，体育场街道各社区成立了不同的志愿服务队，打扫卫生、帮助邻居、调解矛盾、开展文体活动，志愿者的身影活跃在社区的每一个角落，成为了社区自治的重要力量。

此次体育场街道集中聘任楼长、单元长，使得社区治理网格织得更加细密，真正打通了基层自治的“最后一公里”。楼长、单元长、志愿者将真正走进每家

每户，为居民排忧解难的同时，带领居民一起参与全民创城，掀起全民志愿服务的热潮。

“楼宇是社区治理的基本单元，楼长、单元长是居民自治的骨干力量，社区的治理离不开大家的参与和支持。希望楼长、单元长能在接下来的工作之中架起社区与居民之间的桥梁，带动大家一起参与社区治理，为文明城市全民创建贡献力量。”体育场街道党工委副书记张启麟介绍，街道将根据楼长、单元长、志愿者参与社区治理情况和不同服务类别进行量化积分管理，通过积分兑换日常生活用品或者购物打折等，激发起他们干事的积极性。同时，街道还将对表现优秀的楼长、单元长、志愿者进行表彰，以鼓励更多的楼长、单元长、志愿者发挥作用，创新社区治理路径，为全民全域创城贡献积极力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 张蕊

轻信网上认识的“白富美”，在其推荐的投资平台进行投资被骗钱；在微信群内，按陌生网友要求购买产品做任务，以为完成任务就能返还本金及获取佣金，女子被诈骗16万余元……最近一段时期，接连有市民被骗，在此提醒广大市民一定加强反诈知识学习，牢记“不听不信不转账”口诀，提高防骗识骗能力，保护好自己的钱袋子。

## 民警一周劝阻16起“网络转账”电诈案

淄博4月23日讯 4月19日中午，博山居民崔女士正使用手机进行网上贷款，在提交个人信息后，崔女士接到了自称“客服专员”的电话，电话中对方告诉崔女士，因为她填写银行卡号出现错误，放出的贷款资金被冻结，必须尽快交纳等额的解冻费才能放款，否则还要追究她的责任。

听到这个消息，崔女士顿

时六神无主，正在按照对方的要求转账时，她被一阵急促的敲门声打断。崔女士开门一看，面前站着的竟是两名民警。因民警反应迅速，上门劝阻，及时阻止了崔女士的手机转账，让她避免了15万元的经济损失。

原来，就在崔女士接到“客服专员”来电后不久，博山公安分局反诈预警民警已通过大数

据分析和线索研判发现这一异常情况，并第一时间设法与崔女士联系，但多次呼叫，崔女士电话均占线。劝阻专班民警随即启动“上门劝阻”预案，会同西冶街派出所民警分头赶往崔女士居住和工作的地方，进行当面劝阻止付。

幸运的是，民警在崔女士即将被骗之时，及时阻止了她的转账操作。随后，民警现场

将诈骗分子的套路和伎俩详细讲解给崔女士，冷静下来的崔女士仍对自己差点要摁下转账“确定键”心有余悸。

今年4月16日起，博山公安分局根据上级反诈工作要求，结合辖区诈骗案件发案特点，成立反诈预警劝阻专班，全天候研判诈骗预警线索，预防和阻止群众上当受骗。“预警劝阻专班”机制运行一周以来，已

开展电话和上门预警劝阻750余次，劝阻16起电诈案为群众挽止损失达38万余元。在此，博山公安分局提醒，反诈预警电话96110和预警短信12381一定要接听查看，广大市民在日常生活中提高警惕，谨防上当受骗。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 岳建峰 宋策

## 5名男子网上冒充美女骗钱被抓

淄博4月23日讯 4月20日，淄博市张店区一写字楼内，民警破门而入，十几平方米的空间内，摆放着十几套桌椅、电脑等办公设备，办公桌上杂乱无章地摆放着手机、无线网卡等物品，5名男子正坐在电脑面前忙碌。谁能想到，在网络上，这5名男子可是漂亮又温柔的美女……

今年4月份，有群众报警称，在网上认识了一名“白富美”，加微信之后，这名“白富美”引诱其在“HSYK”投资平台进行投资后实施诈骗。接警后，淄博市公安局张店分局公园派出所会同新型犯罪研究作战中心迅速展开调查，发现嫌疑人就在淄博本地，是一个专门从事“杀猪盘”电诈团

伙的成员。

4月20日，张店警方根据掌握的情况，果断展开抓捕行动，成功抓获5名犯罪嫌疑人，当场扣押电脑10台、手机6部、银行卡4张。

据该团伙主犯张某交代，团伙5人在网上冒充年轻女性，寻找目标伺机诈骗。他们使用多种聊天软件，虚拟伪造

定位，在物色作案目标后，通过加微信、说情话等方式来增进感情，让对方信以为真。在社交平台上，他们通过网络下载一些名车、名包图片以及美女照片，把自己伪装成“白富美”，以赢得目标对象的好感。最后，他们诱使目标对象下载所谓的投资平台，并进行充值，诈骗目标对象钱财。待受

害人发现上当后，他们便拉黑对方，继续寻找下一个目标。

目前，张店警方已对涉案人员依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

## 动动手指就能赚“外快”？ 女子被骗16万余元

淄博4月23日讯 你是否遇到过所谓的扫码入群可以领小礼物的好事？近日，淄博市沂源县南麻街道某村一名女子在这种微信群被人以做任务返利的形式诈骗16万余元。

4月12日，一名女子到沂源县公安局南麻派出所报案称，她在一个微信群内被诈骗了16万余元。

据该女子回忆，她是被自己的一个朋友拉进群的，之后就有人在群内发布兼职信息，她按照对方提示做了几次任务并得到了少量佣金。为了得到更多佣金，她便按照对方提供的链接下载并注册了“安品诚选”APP，同时绑定了自己的银行卡。

之后，对方让她将钱充值到指定银行账号，并按要求购

买产品做任务，完成任务就能返还本金及获取佣金。她按照对方要求操作后，对方以任务未完成、提现需补差价为由，频繁要求其转账，当她转账16万余元后，才意识到遭遇了诈骗。

了解到情况后，民警立即对此微信群来源展开调查。通过调查，民警得知，4月10日该女子的朋友在沂源县城内

遇到两名男子，对方以扫码进群领奖品的名义将其手机拿走操作，受害女子就是在这时被他们拉进群的。

南麻派出所紧盯该线索，通过分析研判，成功锁定3名犯罪嫌疑人，并于4月21日在张店区将3名嫌疑人抓获。

经审讯，自3月份以来，3名犯罪嫌疑人在网上联系干兼职，通过对方提供的二维码

拉人进群，根据进群的人员数量获取佣金，该3人在明知拉人进群可能涉嫌网络犯罪的情况下，仍然拉人进群，非法获利15000元左右。

目前，该案正在进一步调查中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张琪